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Роз ви ток та ут вер д жен ня кон сти туціоналізму в Ук раїні ста вить пе ред су -
час ною юри дич ною на укою цілий ряд склад них і од но час но вель ми важ ли вих
про блем, що пов’язані з виз на чен ням ролі та зна чен ня як кон сти туцій, так і
кон сти туційної прак ти ки в ор ганізації і функціону ванні су час ної дер жа ви.
Справді, як до во дить А. Заєць, на разі са ме пра во (йо го нор ми легіти му ються
суспільством, виз на ють ся за галь но обов’яз ко ви ми та ста ють ре гу ля то ром
суспільних відно син) ви с ту пає тією ос но вою, на якій зро с тає і функціонує
дер жа ва1. У зв’яз ку з чим особ ли вої те о ре тич ної ва ги на бу ва ють пи тан ня
аналізу кон сти туційно-пра во вих форм закріплен ня ос нов них функцій дер жа -
ви, що по зиціонує се бе на рівні кон сти туційно го пра ва як де мо кра тич на, пра -
во ва і соціаль на дер жа ва. При цьо му зв’язок між та ки ми ха рак те ри с ти ка ми
дер жа ви як де мо кра тич на, пра во ва і соціаль на, не мож на вва жа ти ви пад ко вим,
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ад же, як пе ре кон ли во ар гу мен тує В. Зорькін, всі во ни є нічим іншим як «трьо -
ма не обхідни ми іпо ста ся ми» су час ної дер жа ви2.

Ак ту альність те о ре тич но го вив чен ня кон сти туційних форм закріплен ня ос -
нов них функцій су час ної дер жа ви в ас пекті ком па ра тив но-пра во во го аналізу
кон сти туційно го за ко но дав ст ва Ук раїни та інших країн зу мов ле но декілько ма
при чи на ми, най важ ливіши ми з яких є на ступні. По-пер ше, ви хо дя чи з за галь -
но го ро зуміння функцій дер жа ви як «ос нов них на прямів діяль ності дер жа ви з
вирішен ня за вдань, що сто ять пе ред нею»3, слід виз на ти, що не ли ше самі ці
функції ніко ли не мо жуть но си ти ви пад ко вий ха рак тер (ад же, фак тич но, во ни
є ви ра зом внутрішньої сут ності тієї чи іншої дер жа ви), але й той спосіб, в який
во ни закріплюються, та кож тісно пов’яза ний з фор му ван ням і роз вит ком дер -
жав ності як та кої. Тоб то дер жа ва не тільки діє що до різно манітних сфер
суспільних відно син, але й юри дич но фор малізує ці на пря ми діяль ності на
най ви що му кон сти туційно му рівні з ме тою на дан ня за зна ченій діяль ності пра -
во вої виз на че ності, стабільності, пе ред ба чу ва ності і га ран то ва ності. На прак -
тиці це оз на чає, що ос новні функції дер жа ви ре алізу ють ся нею не довільно
(на при клад, за леж но від ба жан ня або не ба жан ня здійсню ва ти ту чи іншу
функцію пев ної кон крет но взя тої політич ної еліти), а у чіткій відповідності до
кон сти туції і чин но го кон сти туційно го за ко но дав ст ва. У цьо му сенсі будь-яке
на уко во-те о ре тич не звер нен ня до про бле ма ти ки функціону ван ня дер жа ви, не -
за леж но від то го, чи во ни тлу ма чать ся си с тем но, чи з по гля ду ви яв лен ня спе -
цифіки кож ної ок ре мо взя тої функції дер жа ви, з не обхідністю по вин но вклю -
ча ти у се бе й аналіз кон сти туційних форм закріплен ня функцій дер жа ви. По-
дру ге, на го ло шу ю чи на за гальній те о ре тичній ак ту аль ності за зна че ної про бле -
ма ти ки, не мож на не вка за ти й на її прак тич ну ак ту альність для кон сти туційно-
пра во вих ре алій су час ної Ук раїни. Спра ва у то му, що го во ря чи про кон сти -
туційну ре фор му та про по тре бу роз вит ку си с те ми кон сти туційно го пра ва Ук -
раїни, мається на увазі не стільки чер го ва «пе ре бу до ва» си с те ми ор ганів дер -
жав ної вла ди, скільки вне сен ня істот них ко рекцій у функціону ван ня Ук -
раїнської дер жа ви. В кон тексті юри дич ної на уки це оз на чає ніщо інше як «фор -
му лю ван ня кон цеп ту аль них за сад онов лен ня змісту та ха рак те ру функціону -
ван ня ор ганів дер жав ної вла ди Ук раїни у взаємо пов’яза них про це сах де мо кра -
тич ної транс фор мації та євроінте г рації»4. У цьо му ж сенсі вис лов люється й та -
кий відо мий фахівець в га лузі кон сти туційно го пра ва як О. Скрип нюк, який
пи ше, що на разі кон сти туційний про цес в Ук раїні «не слід тлу ма чи ти як
своєрідну «підгон ку» Ос нов но го За ко ну під політичні або кор по ра тивні інте -
ре си тих чи інших еліт», ад же він є за со бом за без пе чен ня нор маль но го
функціону ван ня Ук раїнської дер жа ви, на ла го д жен ня взаємодії між нею і гро -
ма дянсь ким суспільством, га ран ту ван ня де мо кра тиз му і втілен ня фун да мен -
таль них цінно с тей сво бо ди, без пе ки і спра вед ли вості5. Та ким чи ном, стає оче -
вид ним, що по дальші пер спек ти ви кон сти туційно го роз вит ку Ук раїнської дер -
жа ви не роз рив но пов’язані з фор му ван ням надійної на уко вої ба зи, яка б доз во -
ли ла адек ват но й ме то до логічно ко рект но опи са ти кон сти туційні за са ди роз -
вит ку та шля хи удо с ко на лен ня пра во во го за без пе чен ня функцій цієї дер жа ви.
По-третє, ак ту альність звер нен ня до цієї про бле ма ти ки спри чи не но тим, що
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роз ви ток та ут вер д жен ня кон сти туціоналізму в Ук раїні не мож на досліджу ва -
ти ізо ль о ва но від тих за галь них тен денцій, які нині об’єктив но спо с теріга ють -
ся на міжна родній арені, а та кож по за кон тек с том кон сти туційно го роз вит ку
де мо кратії, соціаль ної і пра во вої дер жав ності у гло баль но му ас пекті. У зв’яз -
ку з чим особ ли вої те о ре тич ної і прак тич ної ва ги на бу ває вив чен ня кон сти -
туційно го досвіду та кон сти туційної прак ти ки інших дер жав (на сам пе ред
йдеть ся про країни ЄС, з ог ля ду на про го ло шені Ук раїни цілі її євроінте г -
раційної політи ки6) в ча с тині виз на чен ня та закріплен ня їх ос нов них функцій,
що відо б ра жа ють їх де мо кра тич ний, пра во вий і соціаль ний ха рак тер.

От же, став ля чи на меті ком плекс ний аналіз кон сти туційних форм
закріплен ня ос нов них функцій су час ної дер жа ви, ми по винні виріши ти такі
кон кретні за вдан ня: а) виз на чи ти роль кон сти туції і кон сти туційно го пра ва у
закріпленні функцій су час ної дер жа ви з ог ля ду на роз ви ток національ но го та
євро пейсь ко го кон сти туціоналізму; б) ви я ви ти ос новні кон сти туційні фор ми
та ме ханізми юри дич ної фор малізації функцій су час ної дер жа ви; в) обґрун ту -
ва ти зв’язок між різни ми спо со ба ми кон сти туційно го закріплен ня ок ре мих
функцій су час ної дер жа ви.

Ха рак те ри зу ю чи кон сти туційне пра во не ли ше як «ос нов ну га лузь
національ но го пра ва»7, але й як су купність кон сти туційно-пра во вих норм, що
виз на ча ють най важ ливіші суспільні відно си ни та ре гу лю ють діяльність дер -
жа ви, а та кож про цес її взаємодії з гро ма дянсь ким суспільством, не обхідно по -
го ди тись з тим, що са ме на цьо му рівні у су час них роз ви не них країнах на бу ва -
ють сво го закріплен ня не тільки ос новні ха рак те ри с ти ки дер жа ви, але й ті
пріори тетні цілі і за вдан ня, які во на по вин на ре алізо ву ва ти в ході своєї діяль -
ності. На разі цей про цес ча с то опи сується по нят тям «кон сти туціоналізації
суспільних відно син»8, яке доз во ляє вста но ви ти як роль кон сти туційно го пра -
ва, так і той вплив, який во но справ ляє на функціону ван ня дер жа ви. У цьо му
кон тексті, мож на го во ри ти що най мен ше про три на пря ми або фор ми цьо го
впли ву.

По-пер ше, як бу ло за зна че но ви ще, функції дер жа ви зна хо дять ся у не роз -
ривній єдності з ти ми сутнісни ми оз на ка ми, які ле жать в ос нові виз на чен ня
дер жав но го ла ду в ціло му. То му, че рез вихідне кон сти туційне виз на чен ня фун -
да мен таль них вла с ти во с тей дер жа ви відбу вається вста нов лен ня за галь них па -
ра метрів функціону ван ня дер жа ви. На разі та ки ми вла с ти во с тя ми Ук раїнської
дер жа ви є її де мо кра тич ний, пра во вий і соціаль ний ха рак тер, що без по се ред -
ньо відо б ра же но у змісті статті 1 Кон сти туції Ук раїни. Подібні по ло жен ня
містять ся у кон сти туціях прак тич но всіх без ви клю чен ня дер жав ЄС, а та кож
дер жав-учас ниць СНД. При чо му, во ни мо жуть фор малізу ва тись у той же
спосіб, як це спо с терігаємо у Кон сти туції Ук раїни, а мо жуть на бу ва ти своєї
спе цифіки. На при клад, ці ха рак те ри с ти ки мо жуть закріплю ва тись не в одній, а
декількох стат тях (скажімо у Кон сти туції Сло венії це стат тя 1 «Сло венія є де -
мо кра тич ною ре с публікою», і стат тя 2 «Сло венія є пра во вою і соціаль ною дер -
жа вою»), або ж мо жуть на бу ва ти до дат ко вої кон кре ти зації (ча с ти на 3 статті 1
Кон сти туції Ру мунії за зна чає, що «Ру мунія – це пра во ва, де мо кра тич на і
соціаль на дер жа ва, в якій гідність лю ди ни, пра ва і сво бо ди гро ма дян, вільний
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роз ви ток людсь кої осо би с тості, спра вед ливість і політич ний плю ралізм є най -
ви щи ми цінно с тя ми, що га ран ту ють ся»). При цьо му, навіть у тих ви пад ках, ко -
ли ті чи інші по ло жен ня не на бу ва ють сво го фор маль но го закріплен ня у тексті
кон сти туцій, во ни експліку ють ся че рез інші кон сти туційні нор ми. Як пра ви ло,
це пов’яза но з фак том кон сти туційно го виз на чен ня тієї чи іншої дер жа ви як
соціаль ної (на при клад, у Кон сти туції Сло вач чи ни ця дер жа ва оха рак те ри зо ва -
на ли ше як де мо кра тич на і пра во ва, у статті 1 Кон сти туції Чехії во на виз на че -
на як «де мо кра тич на пра во ва дер жа ва» то що). Тоб то, навіть у тих ви пад ках,
ко ли кон сти туційна фор му ла «соціаль на дер жа ва» відсут ня у тексті тієї чи
іншої кон сти туції, са ма соціаль на функція підтвер д жується ти ми ціля ми та
цінно с тя ми соціаль но го ха рак те ру, які де терміну ють діяльність ор ганів дер -
жав ної вла ди і місце во го са мо вря ду ван ня. Хо ча у де я ких кон сти туціях мож на
спо с теріга ти де що відмінну си ту ацію, ко ли у тексті містять ся виз на чен ня дер -
жа ви як де мо кра тич ної і соціаль ної, але не на во дить ся її ха рак те ри с ти ка як
пра во вої. Тут мож на на ве с ти при клад Кон сти туції Ма ке донії ча с ти на 2 статті
1 якої виз на чає Ре с публіку Ма ке донію як су ве рен ну, не за леж ну, де мо кра тич ну
і соціаль ну дер жа ву. Утім, за зна че ний ви па док не є ви клю чен ням з пра вил,
оскільки відсут ня у статті 1 Кон сти туції ха рак те ри с ти ка Ма ке донії як пра во вої
дер жа ви ком пен сується за ра ху нок виз нан ня у статті 8 прин ци пу вер хо вен ст ва
пра ва як «ос но во по лож ної цінності кон сти туційно го ла ду».

По-дру ге, як засвідчує су час не євро пейсь ке кон сти туційне пра во, функції
дер жа ви як ос новні на пря ми її діяль ності ча с то закріплю ють че рез цілі дер жа -
ви та її ос новні за вдан ня. Дійсно, як ар гу мен то ва но до во дить російський
дослідник В. Чер во нюк, оскільки кож на функція дер жа ви має цілком об’єктив -
ний ха рак тер, то всі во ни ви ни ка ють і роз ви ва ють ся у відповідності до цілей і
за вдань дер жа ви9. У цьо му кон тексті до волі ціка вим мо же ста ти кон сти -
туційний досвід виз на чен ня за вдань і функцій дер жа ви у Пор ту галії. Зо к ре ма,
стат тя 9 Кон сти туції Пор ту галії містить у собі пе релік ос нов них за вдань дер -
жа ви, які виз на ча ють зміст її відповідних функцій. На га даємо, що ци ми
функціями (кож на з яких чітко пов’яза на з за вдан ня ми дер жа ви) у Кон сти туції
Пор ту галії на зва но: га ран ту ван ня національ ної не за леж ності і су ве реніте ту;
за без пе чен ня та за хист прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на; ре гу лю ван ня
політич них відно син і за хист політич ної де мо кратії; підви щен ня рівня
соціаль но го бла го по луч чя гро ма дян, мо дернізація еко номічної і соціаль ної си -
с те ми; за хист та охо ро на куль тур ної спад щи ни; охо ро на при род но го се ре до ви -
ща і збе ре жен ня при род них ре сурсів; спри ян ня міжна родній співпраці; сти му -
лю ван ня роз вит ку те ри торій; спри ян ня ген дерній рівності. У цьо му ж кон -
тексті вар то зга да ти і кон сти туційний досвід Ту реч чи ни, у кон сти туції якої
стат тя 5 чітко пов’язує ос новні цілі та функції дер жа ви, до яких відно сять ся
на сам пе ред такі як: обо ро на не за леж ності та за хист цілісності Ту реч чи ни;
діяльність у га лузі міжна род ної інте г рації та міжна род ної без пе ки; га ран ту -
ван ня без пе ки і до б ро бу ту у соціаль них відно си нах; за хист де мо кратії; спри -
ян ня ре алізації та за хи с ту прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на; здійснен ня
соціаль но го за хи с ту гро ма дян; ство рен ня не обхідних умов для ма теріаль но го,
ду хов но го і куль тур но го роз вит ку індивіда то що.
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Як ба чи мо, за зна чені цілі є до волі різно манітни ми і мо жуть сто су ва тись
різних видів суспільних відно син: еко номічних, політич них, еко логічних,
соціаль них, куль тур них, міжна род них то що. Хо ча, слід за зна чи ти, що в
об’єктив них ре аліях фор му ван ня і функціону ван ня дер жа ви ок ремі на пря ми її
діяль ності мо жуть на бу ва ти більшої або мен шої ва ги, тоді як інші ре алізу ють -
ся завжди, не за леж но від то го які са ме пріори те ти ста вить пе ред со бою дер жа -
ва на да но му істо рич но му етапі її роз вит ку. До ос танніх відно сять ся всі ті
функції, від успішності ре алізації яких за ле жить сам факт існу ван ня або не
існу ван ня дер жа ви. Як при клад мож на на ве с ти обо рон ну функцію, оскільки її
не ви ко нан ня має своїм наслідком фак тич не зни щен ня дер жа ви та втра ту дер -
жав но го су ве реніте ту. До речі, за цієї при чи ни обо рон на функція зга дується у
пе ре важній більшості кон сти туцій дер жав ЄС та країн-учас ниць СНД.
Скажімо, в Кон сти туції Ук раїни стат тя 17 містить на ступ ну нор му: «За хист су -
ве реніте ту і те ри торіаль ної цілісності Ук раїни, за без пе чен ня її еко номічної та
інфор маційної без пе ки є най важ ливіши ми функціями дер жа ви, спра вою всьо -
го Ук раїнсько го на ро ду. Обо ро на Ук раїни, за хист її су ве реніте ту, те ри торіаль -
ної цілісності і не до тор ка ності по кла дається на Збройні си ли Ук раїни». У Кон -
сти туції Бол гарії стат тя 9 по кла дає функцію га ран ту ван ня су ве реніте ту, без пе -
ки і не за леж ності країни, а та кож за хист її те ри торіаль ної цілісності, на
Збройні Си ли. Ча с ти на 1 статті 8 Кон сти туції Іспанії вка зує, що «Збройні си -
ли, які ут во рю ють ся з су хо пут них військ, військо во-морсь ких сил і військо во-
повітря них сил, по кли кані за без пе чу ва ти су ве ренітет і не за лежність Іспанії,
за хи ща ти її те ри торіаль ну цілісність та кон сти туційний лад». На відміну від
цьо го, мож на вка за ти на ряд функцій, які мо жуть от ри му ва ти більшо го або
мен шо го рівня кон кре ти зації у тексті кон сти туцій. На при клад, ос таннім ча сом
де далі частіше у тек с ти кон сти туцій по трап ляє еко логічна функція дер жа ви,
яка у кон сти туційних ак тах прий ня тих ще все ре дині ми ну ло го століття ча с то
вза галі не зга дується. У Кон сти туції Маль ти стат тя 9 закріплює за дер жа вою
функцію охо ро ни ланд шаф ту, істо рич ної та ху дож ньої спад щи ни нації. Стат -
тя 16 Кон сти туції Ук раїни містить та ке фор му лю ван ня: «За без пе чен ня еко ло -
гічної без пе ки і підтри ман ня еко логічної рівно ва ги на те ри торії Ук раїни, по до -
лан ня наслідків чор но бильсь кої ка та ст ро фи – ка та ст ро фи пла не тар но го мас -
шта бу, збе ре жен ня ге но фон ду Ук раїнсько го на ро ду є обов’яз ком дер жа ви». У
Кон сти туції Вірменії стат тя 10 за зна чає, що функцією Ре с публіки є за без пе -
чен ня охо ро ни та відтво рен ня на вко лиш нь о го се ре до ви ща, а та кож раціональ -
не ви ко ри с тан ня при род них ре сурсів. Так са мо мож на на зва ти фінан со ву або
ж інфор маційну функції, які та кож фор маль но закріплю ють ся да ле ко не у всіх
кон сти туціях су час них дер жав. З ог ля ду на де далі більше по ши рен ня ідей і
прин ципів соціаль ної дер жав ності (хо ча, як відмічає А. Ме ду шевсь кий, на разі
се ред кон сти туціоналістів мож на зустріти діаме т раль но про ти лежні оцінки
соціаль ної дер жа ви, ад же для од них – це пер спек тив ний на прям су час но го
кон сти туційно го роз вит ку, а для інших – це не ви прав да ний по пулізм у
поєднанні з юри дич ни ми дек ла раціями про соціальні пра ва лю ди ни, які прак -
тич но ніко ли не ре алізуються на леж ним чи ном на прак тиці10), у тек с тах ба га -
ть ох євро пейсь ких кон сти туцій ча с то вво дять ся спеціальні нор ми, які кон кре -
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ти зу ють соціаль ну функцію дер жа ви. Скажімо, стат тя 19 Кон сти туції Польщі
на го ло шує на ролі функції опіки над ве те ра на ми війн за не за лежність, а та кож
військо вих інвалідів. У статті 16 Кон сти туції Азер бай д жа ну йдеть ся про те, що
дер жа ва спря мо вує свою діяльність на підви щен ня рівня бла го по луч чя на ро ду
і кож но го гро ма дя ни на, на за без пе чен ня соціаль но го за хи с ту та гідно го рівня
жит тя гро ма дян. Ча с ти на 2 статті 7 Кон сти туції Російської Фе де рації кон кре -
ти зує за галь не по нят тя соціаль ної функції дер жа ви че рез такі кон кретні ви ди
діяль ності ор ганів дер жав ної вла ди і місце во го са мо вря ду ван ня як: охо ро на
праці; охо ро на здо ров’я гро ма дян; вста нов лен ня га ран то ва но го мінімаль но го
розміру оп ла ти праці; дер жав на підтрим ка сім’ї, ма те рин ст ва, батьківства і ди -
тин ст ва; до по мо га інвалідам і гро ма дя нам по хи ло го віку; роз ви ток си с те ми
соціаль них служб; вста нов лен ня дер жав них пенсій, різних видів дер жав ної до -
по мо ги та інших га рантій соціаль но го за хи с ту.

При цьо му, кон сти туційне вста нов лен ня цілей дер жав ної діяль ності доз во -
ляє до волі чітко ок рес ли ти як зміст ок ре мих функцій дер жа ви, так і фор ми їх
ре алізації. Як при клад мож на на ве с ти еко номічну функцію. На дум ку ба га ть ох
су час них юристів, ця функція ста но вить невід’ємну функцію будь-якої су час -
ної дер жа ви, оскільки по ряд з рин ко ви ми ме ханізмами са мо ре гу ляції, завжди
має місце ціле с пря мо ва не дер жав не ре гу лю ван ня з ме тою оп тимізації струк ту -
ри еко номіки та діяль ності гос по да рю ю чих суб’єктів11. У цьо му сенсі, ре -
алізація та кої ме ти як спри ян ня роз вит кові рин ко вої еко номіки та підви щен ня
рівня еко номічно го бла го по луч чя чітко пов’язується у кон сти туціях ба га ть ох
дер жа в з ре алізацією еко номічної функції дер жа ви, суть якої по ля гає в охо роні
пев них типів еко номічних відно син та еко номічних прав і сво бод, а та кож у не -
до пу щенні по яви в еко номічній сфері не без печ них для еко номічно го роз вит ку
дер жа ви і суспільства ефектів. Скажімо в ча с тині 2 статті 15 Кон сти туції Азер -
бай д жа ну еко номічна функція дер жа ви роз кри вається як ство рен ня на ос нові
рин ко вих відно син умов для роз вит ку еко номіки, га ран ту ван ня сво бо ди
підприємництва, не до пу щен ня мо но полізму та не до б ро совісної кон ку ренції в
еко номічних відно си нах.

По-третє, не мож на не вка за ти на всі ті ви пад ки, ко ли функції дер жа ви без -
по се ред ньо вста нов лю ють ся на рівні Ос нов но го За ко ну як не обхідні та
соціаль но зна чимі на пря ми діяль ності дер жа ви. Як відмічає відо мий та ав то -
ри тет ний російський юрист В. Чиркін, в про цесі кон сти туційно го виз на чен ня
ос нов дер жав ної вла ди не мож на го во ри ти про на явність пев ної ус та ле ної
прак ти ки закріплен ня функцій дер жа ви. Тоб то на ос нові про ве де но го ним ком -
па ра тив но го аналізу та уза галь нен ня світо во го кон сти туційно го досвіду, цей
вче ний вка зав на такі шість ба зо вих інсти тутів, що пов’язані з фор му ван ням,
ор ганізацією і діяльністю дер жав ної вла ди, як: по ло жен ня про дже ре ло дер -
жав ної вла ди та її суб’єктів; по ло жен ня про ха рак тер дер жав ної вла ди; по ло -
жен ня про цілі і прин ципові на пря ми діяль ності дер жав ної вла ди; по ло жен ня
про струк ту ру дер жав ної вла ди; по ло жен ня про ор га ни, які ре алізу ють дер жав -
ну вла ду; по ло жен ня про фор ми і ме то ди ре алізації дер жав ної вла ди12. Од нак,
це жод ною мірою не оз на чає, що у за рубіжно му кон сти туційно му праві не
мож на виділи ти інсти тут функцій дер жа ви. Тут вар то вка за ти на два важ ливі
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мо мен ти. З од но го бо ку – у ба га ть ох су час них кон сти туціях ча с то містить ся не
ли ше по нят тя «функцій дер жа ви», але й виз на чається їх кон крет ний зміст (на -
сам пе ред це пов’яза но з ре алізацією еко номічної, соціаль ної, обо рон ної,
міжна род ної, фінан со вої, еко логічної та куль тур ної функцій дер жа ви). З іншо -
го бо ку, як відмічає І. Го ме ров, функції дер жа ви не роз рив но пов’язані з її
сутнісни ми вла с ти во с тя ми і ціля ми її діяль ності, що дає підста ви го во ри ти про
такі універ сальні кон сти туційно інсти туціоналізо вані функції су час ної дер жа -
ви як: аку му лю ван ня, інте г рація, за без пе чен ня та за хист інте ресів гро ма дян та
їх спільнот; уп равлінські функції (ор ганізація, упо ряд ку ван ня, ко ор ди нація,
уз го д жен ня та ре гу лю ван ня суспільних відно син); мобілізаційні функції
(мобілізація не обхідних для суспільно го роз вит ку ре сурсів); інте г ра тивні
функції; роз вит кові функції (спри ян ня стійко му та ефек тив но му роз вит ку як
дер жа ви і суспільства в ціло му, так і їх ок ре мих підси с тем)13. При цьо му є до -
стат ньо підстав го во ри ти са ме про ці п’ять видів функцій дер жа ви, оскільки
во ни не прив’язані до кон крет них суспільних відно син, які мо жуть зга ду ва -
тись або не зга ду ва тись у тексті кон сти туції, а вип ли ва ють з сутнісних вла с ти -
во с тей дер жа ви та її цільо во го при зна чен ня.

От же, функції дер жа ви ста нов лять од ну з її ос нов них кон сти туційних ха -
рак те ри с тик, за вдя ки якій умож лив люється опис не ли ше струк ту ри дер жав ної
вла ди, але й про цесів її функціону ван ня. У цьо му сенсі, за вдя ки інсти ту ту
функцій дер жа ви, відкри вається шлях до аналізу ди намічно го зрізу кон сти -
туційно го роз вит ку дер жа ви та ос нов дер жав но го ла ду. Не вик ли кає сумніву,
що дер жав ний лад та виз на чен ня йо го ос нов ма ють ви нят ко ве зна чен ня для
кон сти туційно го пра ва та кон сти туційно-пра во во го ре гу лю ван ня в ціло му,
оскільки сам дер жав ний лад є, з од но го бо ку – скла до вою більш ши ро ко го по -
нят тя кон сти туційно го ла ду як «пред став ле на у відповідних струк ту рах дер жа -
ви і суспільства та їх інсти тутів й закріпле на нор ма ми Ос нов но го за ко ну си с -
те ма ос но во по лож них суспільних відно син»14, а з іншо го бо ку – дер жа ва,
наділе на відповідно до кон сти туції і за конів суб’єктив ни ми кон сти туційни ми
пра ва ми і обов’яз ка ми, по стає од ним з го ло вних суб’єктів кон сти туційно-пра -
во вих відно син15. Що прав да, суцільне кон сти туційно-пра во ве про ти с тав лен ня
функціональ но го (ди намічно го) та струк тур но-ор ганізаційно го (ста тич но го)
ас пекта існу ван ня та кон сти туційної інсти туціоналізації дер жа ви не мож на
вваж ти цілком ко рект ним у ме то до логічно му плані кро ком. Ад же, на справді,
йдеть ся не про дві про ти лежні, а про дві комплімен тарні або взаємо до пов ню -
вані ха рак те ри с ти ки су час ної дер жа ви, яка не тільки ор ганізується у пев ний
спосіб, але й діє, ре алізує своє соціаль не при зна чен ня, вчи няє певні дії та
здійснює ак тивність що до впли ву на ті чи інші суспільні відно си ни. У цьо му
сенсі особ ли вої те о ре тич ної і прак тич ної ва ги на бу ває пи тан ня кон сти туційно -
го закріплен ня функцій су час ної дер жа ви, яке мо же ре алізо ву ва тись трьо ма
спо со ба ми: а) че рез виз на чен ня функцій дер жа ви як не обхідної експлікації та -
ких оз нак і прин ципів де мо кра тич ної, пра во вої і соціаль ної дер жав ності; б) че -
рез вста нов лен ня чітко го кон сти туційно го зв’яз ку між кон сти туційно виз на че -
ни ми ціля ми і за вдан ня ми дер жа ви та її функціями (або си с те мою функцій в
ціло му); в) че рез без по се ред ньо кон сти туційне закріплен ня тих чи інших
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функцій дер жа ви (як пра ви ло це пов’яза не на сам пе ред із політи ко-еко -
номічною, соціаль но-істо рич ною або національ но-куль тур ною спе цифікою
тієї чи іншої дер жа ви, що зна хо дить сво го відо б ра жен ня у тексті кон сти туції).
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